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Dziennik Polska 
Europa Świat

Jak zmniejszyć zużycie 
energii

Paweł Bondar

Konsumpcja energii w dobie nieuchronnie 
zbliżającego się kryzysu energetycznego
jest jednym z najważniejszych światowych
problemów, podobnie jak rosnąca emisja
dwutlenku węgla powodująca
anomalie pogodowe i zmianę klimatu. (...)
Wykorzystanie nowoczesnych
technologii oraz poprawa efektywności
energetycznej urządzeń może ograniczyć
zużycie energii o ponad 40 proc.

Artykuł
informacyjny

Dziennik Polska 
Europa Świat

Pod szczególną ochroną

Magda Popek

Zasady korzystania z lasu przez cały rok są 
takie same, jednak latem musimy o nich
szczególnie pamiętać, bo szkody jakie 
może wyrządzić masowy napływ ludzi na 
małe leśne przestrzenie, mogą być 
nieodwracalne w perspektywie nawet 
kilkudziesięciu
lat. W tym roku największym 
niebezpieczeństwem dla lasu jest susza, a 
w związku z tym ogromne zagrożenie 
pożarowe. Już teraz na terenie lasów
podlegających Regionalnej Dyrekcji 
Lasów Państwowych w Gdańsku straż 
leśna i ogniowa musiała walczyć z 
kilkunastoma pożarami.

Artykuł
informacyjny 

Dziennik Polska 
Europa Świat

Dwie tamy uratują

Morze Aralskie
Mateusz Weber

Pojawiła się duża szansa na uratowanie 
części Morza Aralskiego, które niemal 
wyschło z powodu rolniczych
eksperymentów z czasów ZSRR Bank 
Światowy dołoży się do budowy drugiej 
tamy, która zatrzyma wodę w północnej 
części akwenu. Jeszcze pół wieku temu 
Morze Aralskie, leżące na granicy
Kazachstanu i Uzbekistanu, było jednym z 
największych jezior świata. Dziś prawie 
nie istnieje: to dwa niewielkie słone wodne 
oczka.

Artykuł
informacyjny



Gazeta Prawna Nadmiar regulacji w 
ochronie środowiska

Michał Kubicz

Przedsiębiorcy już od dawna postulują
uproszczenie prawa i likwidację niektórych
zbędnych obowiązków - w tym w 
dziedzinie ochrony środowiska. Jak na 
razie jednak większość działań 
ustawodawcy idzie w jednym kierunku - 
nałożenia nowych wymogów i stworzenia 
nowych formalności. O tym, jak uciążliwe 
stają się obowiązki administracyjne
związane z ochroną środowiska, wie 
każdy, kto choć raz się z nimi zetknął. 
Niezliczone sprawozdania okresowe, 
pozwolenia, zezwolenia, administracyjne
uzgodnienia i zatwierdzenia to tylko część
prawnego krajobrazu ochrony środowiska.

Artykuł
informacyjny

Gazeta Prawna Przede wszystkim 
konieczna jest należyta 
staranność

Aby uniknąć ryzyka protestów, najlepiej 
we wczesnym etapie inwestowania 
skonsultować projekt z organizacjami
ekologicznymi i społecznością lokalną. 
Kluczowym elementem są tzw. analizy 
środowiskowe.

Artykuł
informacyjny

Gazeta Wyborcza 
Ogólnopolska

Klimatyczna bomba i torba

Adam Kompowski

Co służby bezpieczeństwa ONZ l gwiazda 
pop Nelly Furtado mają wspólnego z torbą 
na zakupy, którą otrzymaliście dziś z 
„Gazetą"? Odpowiedź brzmi - Poznań.
W grudniu w stolicy Wielkopolski
odbędzie się szczyt klimatyczny ONZ. (...)
Do dzisiejszego wydania „Gazety" miasto 
dołączyło torby. Po co? Żebyście pakowali 
w nie zakupy, zamiast brać przy kasie 
ogromne ilości zaśmiecających Polskę 
foliówek.

Artykuł
informacyjny

Rzeczpospolita Rzecznik ujmuje się
za ekologami

d. fr.

Organizacje społeczne chcą uczestniczyć 
w wydawaniu pozwoleń wodnoprawnych
Popiera je rzecznik praw obywatelskich,
do którego zwróciły się o pomoc. Do czasu 
dokonanej w kwietniu 2007 r. nowelizacji 
prawa ochrony środowiska i niektórych 
innych ustaw (która weszła w życie 19 
sierpnia) organizacje ekologiczne mogły 
uczestniczyć w postępowaniach
administracyjnych o wydanie pozwolenia 
wodnoprawnego na prawach strony. Mogły 
też składać uwagi lub wnioski. Obecnie 
zachowały takie uprawnienia tylko przy 
uzyskiwaniu pozwolenia na urządzenia 
wodne.

Informacja



Rzeczpospolita BOŚ potrzebuje
nowego inwestora

mak,el

Rząd nie rezygnuje z planu prywatyzacji 
Banku Ochrony Środowiska. (...)
BOŚ ma być sprywatyzowany niezależnie 
od sytuacji na rynkach finansowych i 
giełdowych notowań banków. – 
Koniunktura giełdowa nie wpływa na 
wycenę akcji BOŚ, bo prywatyzacja
będzie przeprowadzana w kierunku 
sprzedaży akcji inwestorowi 
strategicznemu - podkreślał wczoraj Jan 
Rączka, prezes Narodowego Funduszu
Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej.

Artykuł
informacyjny

Nasz Dziennik Czy to tylko
nieznaczne opóźnienia?

Wojciech Wyhranimski

Przez ponad pół roku rząd Donalda Tuska 
nie znalazł czasu na dostosowanie
polskiego prawa w zakresie ochrony 
środowiska do dyrektyw DE, co jest
jednym z warunków niezbędnych do 
uruchomienia środków unijnych w ramach 
Regionalnych Programów Operacyjnych. 
(...) By środki unijne mogły zostać 
uruchomione, niezbędne jest dostosowanie
polskiego prawa w zakresie ochrony 
środowiska do wymogów unijnych. Ale 
choć wymagania Komisji Europejskiej w 
tym względzie są znane od dawna, do dziś 
stosowna ustawa nie została przyjęta. -
Poprzedni rząd przygotował projekt 
ustawy likwidującej rozbieżności
pomiędzy polskim a unijnym 
prawodawstwem w tym zakresie. Ustawa
nie została jednak skierowana do Sejmu ze 
względu na wcześniejsze wybory.
Jesienią 2007 roku szefem
Ministerstwa Środowiska został pan
Maciej Nowicki i ustawa najwyraźniej
trafiła do kosza - mówi w rozmowie
z „Naszym Dziennikiem" poseł Grażyna 
Gęsicka (PiS), minister rozwoju 
regionalnego w rządach Kazimierza 
Marcinkiewicza i Jarosława Kaczyńskiego.

Artykuł
informacyjny
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Gazeta Wyborcza - 
Poznań

Klimatyczna Torba z 
Poznania zastąpi na 
zakupach foliówki

Przyjazną dla środowiska torbę na zakupy, 
którą promuje poznański Rok Klimatu i 
Środowiska, dostają dziś z „Gazetą 
Wyborczą" czytelnicy w całym kraju. (...)

Artykuł
informacyjny



Adam Kompowski Koncert Nelly Furtado i otwarcie 
największej słoniarni w Europie to 
najważniejsze z atrakcji Roku Klimatu
i Środowiska. Mają zwrócić uwagę całej 
Polski na fakt, że to właśnie u nas odbędzie 
się ogromne wydarzenie o światowym 
znaczeniu - szczyt klimatyczny ONZ.

Gazeta Wyborcza - 
Stołeczna

Co z obwodnicą
z nieczytelnym podpisem

Krzysztof Śmietana

Nieczytelny podpis b. minister Grażyny 
Gęsickiej zablokował nie tylko budowę 
wschodniej obwodnicy Warszawy, ale też 
trasy Via Baltica - obie drogi pokrywają 
się na odcinku półtora kilometra. (...)
Wcześniej premier Jarosław Kaczyński 
odsunął od decydowania w tej sprawie 
ministra środowiska Jana Szyszkę, który 
mieszka w Wesołej i chciał przesunąć trasę
do sąsiedniego Kalinowa. Wariant 
wybrany przez minister Gęsicka 
oprotestowała część mieszkańców.

Artykuł
informacyjny 

Gazeta Wyborcza - 
Opole

Jerzyki giną,
nie ma winnych

Izabela Żbikowska

W zeszłym roku przez baner reklamowy 
TVP zawieszony na budynku urzędu 
wojewódzkiego zginęło kilkanaście 
objętych ścisłą ochroną dorosłych 
jerzyków i trzy razy tyle młodych - 
uważają ornitolodzy. W tym roku sytuacja 
się powtórzyła - baner znowu zawisł.
Wiadomo na pewno, że zginął jeden jerzyk 
- tylko dlatego, że po interwencji
ornitologów i naszym tekście Ministerstwo 
Środowiska nakazało baner zdjąć. Ani ono, 
ani TVP nie poczuwają się do 
odpowiedzialności. Strucka zaznacza 
również, że ministerstwo nikogo nie 
pociągnie do odpowiedzialności.
- Bo też nie mamy stuprocentowej 
pewności, że śmierć jerzyka to skutek 
zawieszenia banera.

Artykuł
informacyjny

Gazeta Wyborcza 
Na Pomorzu

Głębokie i Dąbie wciąż 
skażone i zamknięte

Agata Pasek

Dwunastego czerwca Raństwowy
Powiatowy Inspektorat Sanitarny podjął 
decyzję o zakazie kąpieli w jeziorach 
Dąbie i Głębokie. Zakaz wciąż 
obowiązuje, a stężenie bakterii rośnie.
- Bakterie coli są naturalnym wskaźnikiem 
czystości wody, problem jest wtedy, gdy 
ich liczba przekroczy 10 tyś. kolonii na 
metr sześcienny - mówi Ryszard Kolmer, 
kierownik oddziału higieny komunalnej
w szczecińskim sanepidzie.

Artykuł
Informacyjny



Komentarz
Wojciech Jachim

O sprawie barbarzyńskiego wylewania
zawartości szamb do jezior pisaliśmy już
wiele razy. Tak samo jak o dzikich
wysypiskach śmieci. Odpowiedzialne
za to służby miejskie bezradnie rozkładają 
ręce. Łatwo zbudować spalarnię czy nawet 
oczyszczalnię. Są procedury przetargowe i 
wielkie pieniądze do wydania. Nie ma za 
to chętnych do tworzenia mało 
kosztownych, ale wymagających myślenia 
i wyobraźni systemów monitoringu

Komentarz do artykułu

Głos Szczeciński Foliówkę zastąp
szmacianką

Anna Miszczyk

Od dziś do czwartku na deptaku 
Bogusława rozdawane są ekologiczne 
torby. Nie ma jednak nic za darmo. Trzeba 
przyjść z listą podpisów popierających 
projekt ustawy o opakowaniach.

Informacja

Polska Dziennik 
Bałtycki - 
Trójmiasto

Fosforek jak pot worek

Martyna Karzarnowicz,
Jagna Bronk, Kamila
B odo, Anlceta Bierut
(IILO)

Tuż obok Gdańska wznosi się urocza 
górka, pokryta bujną roślinnością, 
zamieszkana przez zwierzątka. U jej 
podnóża wyrasta wierzbowy las. W taki 
sposób fosforogipsową hałdę przedstawiają
Gdańskie Zakłady Nawozów Fosforowych. 
Ekolodzy twierdzą, że prawda jest inna.
To soo-tysięcznotonowe składowisko 
szkodliwych pierwiastków i metali 
ciężkich, które nieustannie przenikają
do środowiska. GZNF nie chwalą się 
widocznymi na zdjęciach satelitarnych 
przeciekami do Martwej Wisły i 
nielegalnymi kanalikami 
odprowadzającymi tam zanieczyszczoną 
wodę.

Artykuł
informacyjny

Polska Gazeta 
Wrocławska

Sieci supermarketów 
stawiają na ekologię

Joanna Pieiiczykowska

Największe sieci supermarketów coraz 
więcej uwagi poświęcają produktom 
ekologicznym. Tesco wprowadza na polski
rynek markę Organie - jedną ze 
sztandarowych marek ekologicznych w 
Wielkiej BrytaniL Na pólkach pojawi się 
wybór kilkudziesięciu różnego rodzaj u 
artykułów spożywczych niezawierających
sztucznych barwników, konserwantów
ani ulepszaczy. Będzie można kupić 
certyfikowane mąki, makarony, soki, 
konfitury, czekolady i inne słodycze.

Artykuł
informacyjny

Polska Głos 
Wielkopolski

Hotelarze windują ceny dla 
ekologów?

Barbara Sadłowska

Poznański Urząd Ochrony Konkurencji i 
Konsumentów wszczął procedurę 
wyjaśniającą, czy poznańscy hotelarze
nie podnoszą w nieuzasadniony sposób cen 
dla uczestników grudniowej konferencji

Artykuł
informacyjny



klimatycznej. Jak się okazuje, zrzeszeni 
praktykują stosowanie dwóch taryf: 
normalnej i o wiele wyższej - targowej.

Życie Warszawy Ocean dyktatorem pogody

Krzysztof Kowalski,
Krzysztof Urbański

Na podstawie wyników badań oceanów
z ostatniego półwiecza zespół 
australijskich i amerykańskich uczonych 
stworzył model zmian klimatycznych w 
odniesieniu do wód naszego globu.
Stosując metodę modelowania 
komputerowego, naukowcy oszacowali 
wzrost poziomu ziemskiego oceanu.

Artykuł
informacyjny
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Przegląd Największy Spis Europy 300 naukowców z różnych państw przez 
10 lat przeszukiwać będzie leżący w 
Alpach Nadmorskich, między Francją a 
Włochami, masyw Mercantour. 50 typów
środowiska naturalnego zostanie 
zbadanych wielokrotnie, J w różnych 
porach roku, by spisać jak najwięcej 
gatunków flory i fauny i stworzyć 
największy spis bioróżnorodności w 
Europie.

Informacja

Wspólnota Zalesianie od sierpnia

Źródło: ARiMR

Od 1 sierpnia do 30 września biura 
powiatowe Agencji Restrukturyzacji i 
Modernizacji Rolnictwa będą przyjmowały 
w tym roku wnioski o przyznanie pomocy
na zalesianie gruntów rolnych oraz 
gruntów innych niż rolne.

Artykuł informacyjny

Wspólnota Wytyczne do ocen
Środowiskowych

Artur Osiecki

Ministerstwo Środowiska przedstawiło 
projekt ustawy o uprawnieniach
społeczeństwa w ochronie środowiska oraz 
ocenach oddziaływania na środowisko
i organach administracji w tym zakresie. 
Aby uniknąć zamrożenia środków
unijnych w Programie Operacyjnym 
Infrastruktura i Środowisko, ustawa musi
wejść w życie najpóźniej do końca roku. A 
na razie należy stosować wytyczne
w zakresie postępowania w sprawie oceny
oddziaływania na środowisko dla 
przedsięwzięć współfinansowanych
z krajowych lub regionalnych programów 
operacyjnych. (...) Wiceminister Maciej
Trzeciak mówi nawet o trzykrotnym

Artykuł informacyjny



przyspieszeniu inwestycji, licząc od dnia 
uzyskania pozwolenia na budowę, i to 
mimo że nowy system oceny przyniesie
nowe obowiązki dla organów 
administracyjnych.

Wspólnota Przystępniejsze dotacje

Artur Osiecki

Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska
i Gospodarki Wodnej zmienił zasady 
udzielania dofinansowania. Nowe powinny
zadowolić samorządy. Rada nadzorcza 
NFOŚiGW zatwierdziła 27 maja 2008 r. 
zmiany w tegorocznych „Zasadach
udzielania dofinansowania ze środków
NFOŚiGW". Zdaniem członków zarządu 
funduszu, wprowadzone bądź co bądź w 
połowie roku zmiany są zgodne z 
oczekiwaniami wnioskodawców i 
beneficjentów NFOŚiGW i związane
są z planowaną na połowę br. ewolucją 
planu finansowego na drugie półrocze 
2008 r.

Artykuł informacyjny

Wspólnota Prawo geologiczne
i górnicze

Oprać. BM

Zgromadzenie Ogólne Śląskiego Związku 
Gmin i Powiatów oceniło, że ostatni 
projekt ustawy Prawo geologiczne i 
górnicze (z 27 maja) został przez 
Ministerstwo Środowiska zmieniony we
właściwym kierunku (w porównaniu do 
wersji z 21 lutego br.). Samorządowcy 
nadal jednak mają zastrzeżenia. Domagają 
się, aby plan ruchu zakładu górniczego byt 
zatwierdzany po uzgodnieniu z właściwym 
wójtem (burmistrzem, prezydentem),
a nie tylko po uzyskaniu jego opinii. 
Gmina będzie miata ograniczony wpływ na 
udzielanie koncesji górniczej, nie powinna 
zatem ponosić całkowitej 
odpowiedzialności za skutki udzielenia
koncesji przed uchwaleniem 
obowiązującego planu zagospodarowania 
przestrzennego, a w razie jego braku - 
studium.

Informacja
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emetro.pl Ekofolia poszła w las

Marcelina Szumer

Biodegradowalne torby z wielką pompą 
wprowadzone na początku czerwca do 
sklepów to zdaniem ekologów wielki 

Artykuł informacyjny



niewypał. Nie dość, że rozkładają się na 
szkodliwy dwutlenek węgla i metan, to 
jeszcze ich telewizyjna reklama zachęca do 
śmiecenia. Wiewiórka i jeż maszerują 
przez las. Niosą ze sobą wypakowane 
reklamówki. Nagle na ich drodze staje 
niedźwiedź. Twierdzi, że naśmiecą 
foliówkami, które będą się rozkładać w 
krzakach przez setki lat. - To torby 
biodegradowalne, więc rozłożą się bardzo 
szybko - tłumaczą zwierzaki.

emetro.pl Sprawdź, gdzie hałasują 
najbardziej

Anita Karwowska, gw

Co trzeciemu Polakowi z powodu hałasu 
pęka głowa. Największe miasta mają 
cztery lata, by wyciszyć najgłośniejsze 
miejsca.
Taki wymóg stawia Unia Europejska i 
ustawa o ochronie środowiska, a podstawą 
mają być mapy akustyczne. Zgodnie z 
dyrektywą urzędników z Brukseli miały 
one powstać w każdym unijnym mieście 
mającym więcej niż 250 tys. mieszkańców 
- w Polsce takich miast jest 12. Pierwotnie 
termin wyznaczono na czerwiec 2007 
roku, mapy narysowano dopiero na 
początku tego roku. Rozczarują się jednak, 
ci którzy sądzili, że mapa przyczyni się do 
zmniejszenia hałasu, jaki robią sąsiedzi czy 
kluby nocne. Na kolorowych wykresach 
zaznaczono hałas samochodowy, lotniczy, 
tramwajowy i kolejowy.

Artykuł informacyjny

serwisy.gazeta.pl/k
osciol

Turystyka wobec 
wyzwania zmian 
klimatycznych - orędzie na 
Światowy Dzień Turystyki

W dokumencie przypomina się, że również 
w Watykanie - jednym z ważniejszych 
miejsc światowej turystyki – podjęto 
działania na rzecz oszczędności energii i 
redukcji emisji gazów cieplarnianych 
odpowiedzialnych za zmianę klimatu. 
Papieska Rada ds. Duszpasterstwa 
Migrantów i Podróżujących wskazuje 
jednocześnie, że właśnie zjawisko 
masowego przemieszczania się po świecie 
setek milionów turystów przyczynia się do 
rosnącego zużycia paliw i emisji 
szkodliwych substancji do atmosfery.

Artykuł informacyjny

gospodarka.gazeta.
pl

Tatry/ Remont drogi do 
Morskiego Oka

PAP

Ponad 5 mln zł będzie kosztowała naprawa 
zniszczeń po osuwiskach na drodze do 
Morskiego Oka. W wakacje rozpocznie się 
remont najpopularniejszego szlaku 
turystycznym w Tatrach. "To 

Artykuł informacyjny



najpoważniejsza inwestycja w powiecie, 
przede wszystkim bardzo trudna" - 
powiedział w poniedziałek PAP referent 
drogownictwa Powiatu Tatrzańskiego, 
Władysław Łukaszczyk. Starostwo 
wystąpiło do Ministerstwa Środowiska o 
wydanie stosownej decyzji o wejściu na 
teren Tatrzańskiego Parku Narodowego. 
(...)Inwestycję współfinansuje Europejski 
Bank Odbudowy i Rozwoju.

wiadomosci.onet.pl Współpraca Polski i USA 
w zakresie czystych 
technologii węglowych
PAP, ABa

Projekty dotyczące upłynniania i 
zgazowania węgla, czyste technologie 
spalania tego surowca oraz możliwości 
wychwytywania i magazynowania 
dwutlenku węgla będą wspólnie 
podejmować naukowcy ze Śląska i USA. 
W poniedziałek trzy instytuty zawarły 
umowę w tej sprawie. Podpisane w 
Katowicach memorandum dotyczy 
współpracy pomiędzy Głównym 
Instytutem Górnictwa (GIG), Instytutem 
Chemicznej Przeróbki Węgla (IChPW) 
oraz Narodowym Laboratorium 
Technologii Energetycznych 
Departamentu Energii USA (NETL). To 
jedyna taka umowa podpisana przez tę 
amerykańską instytucję w Polsce.

Artykuł informacyjny

wiadomosci.wp.pl Bałtyk umiera Naukowcy alarmują, że Morze Bałtyckie 
umiera - już 10 procent jego dna zamieniło 
się w podwodne pustynie. Czy to koniec 
wakacji nad Bałtykiem? Niekoniecznie. 
Jeśli Polska pójdzie w ślady Szwecji i 
szybko wprowadzi ustawodawstwo 
chroniące morze przed najbardziej 
trującymi zanieczyszczeniami, wciąż 
mamy szansę kąpać się w czystych falach 
alarmuje "Dziennik". Na razie stan Bałtyku 
nie jest najlepszy. Największym 
zagrożeniem dla morza pozostają 
komunalne ścieki oraz rolnictwo. Choć 
przybywa oczyszczalni, Wisła i Odra nadal 
niosą do niego rocznie setki tysięcy ton 
brudów.

Artykuł informacyjny

biznes.interia.pl Więcej pieniędzy z 
funduszu

Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i 
Gospodarki Wodnej w II półroczu br. 
przeznaczy więcej pieniędzy na inwestycje 
związane z ochroną powietrza. Limit na 
ten cel zwiększono z 20,2 mln zł do 38 mln 
zł.

Artykuł informacyjny
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krakow

Kasprowy Wierch: 
ekolodzy przeciw dyrekcji 
TPN

Ireneusz Dańko

Dyrekcja Tatrzańskiego Parku 
Narodowego zgodziła się na podwojenie w 
sezonie letnim liczby osób zjeżdżających 
kolejką z Kasprowego Wierchu. - To 
skandaliczna uległość wobec Polskich 
Kolei Linowych - protestują ekolodzy.
Pracownia od lat protestuje przeciw 
zwiększeniu przepustowości 
zmodernizowanej kolejki nie tylko w lecie, 
ale i w zimie. Do dziś bowiem - jak 
podkreśla Ślusarczyk - nie ma rzetelnego 
raportu oddziaływania nowej instalacji na 
środowisko naturalne. W sprawie 
ostatniego wniosku PKL-u zamierza 
wystąpić do Ministerstwa Środowiska, aby 
uczestniczyć w postępowaniu 
administracyjnym jako strona. Jeśli nic nie 
wskóramy, to odwołamy się do Komisji 
Europejskiej. W obszarze Natura 2000 
niedopuszczalne jest jakiekolwiek 
zwiększanie parametrów kolejki - dodaje 
Ślusarczyk.

Artykuł informacyjny
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TVP Poznań Bunt uczestników 
konferencji klimatycznej

Grudniowa konferencja klimatyczna w 
Poznaniu może zamienić się w 
międzynarodowy skandal. Niektóre 
delegacje buntują się przeciwko wysokim 
cenom noclegów w Poznaniu. Na 
czerwcowym spotkaniu w Niemczech - 
spotkaniu poprzedzającym konferencję - 
oficjalnie zaprotestowała delegacja 
chińska.
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